



Por la gloria de España, ¡Viva la Virgen del Pilar!

Una lección de Historia

A Nuestra Señora del Pilar

La ofrenda del Ministro del Interior a la Virgen del Pilar

Hoy que se celebra la Fiesta de la Raza, diremos mejor con Maeztu, la Fiesta de la Hispanidad, es muy oportuno ver y recordar qué fue España cuando el Estado estaba identificado con la Religión y la antorcha de la fé de Cristo iluminaba las inteligencias y la esperanza cristiana soplaban en las velas del porrazón y la caridad abrasaba los pechos de los españoles.

escultura se presentaban Velázquez, Murillo, Juan de Juanes, Zurbarán, Cano, Montañés y Herrera, a quienes la naturaleza prestó sus cambiantes de luz y de sombras, los espíritus angélicos, sus formas incorpóreas, y el mismo Dios inagotable caudal de aquella Sabiduría que formó la fábrica del mundo, las órbitas de los astros, la hermosura de las aves, la vistosa variedad de las flores y los encantos sin número de toda la creación espiritual y corporal; tantos teólogos, filósofos, poetas, pintores y escultores, precisamente en tiempos en que mayor arraigo había adquirido en nuestra Patria la planta sobrenatural de la religión de Cristo, demuestran eufóricamente que la fé cristiana es el sol que ilumina las inteligencias, poniendo en ellas ideas grandiosas, inspiraciones sublimes y sentimientos elevados; y que las naciones son grandes con la grandeza de los valores espirituales, que es la única verdadera, positiva y que no perece, cuando están iluminadas por el sol de la fé e impulsadas por la virtud de la religión de Cristo.

¡Capitana otra vez, Madre Divinal
Capitana otra vez en la campaña,
siempre por Dios y siempre por España,
Puerta del Cielo, Estrella Matutinal

Tiéndenos otra vez tu regio manto,
tachonado de mundos a millares
y bendice en tus hijos militares
del patrio amor el heroísmo santo.

España vuelve a pelear, y ahora,
para ser Una y Grande y Libre, clama
al Pilar, de firmeza adamantina.

¡España vuelve a pelear, Señora,
y en el espasmo de su fe, te aclama
Capitana otra vez, Madre Divinal

MANUEL MACHADO.

Contestación del Arzobispo

Zaragoza.—Ayer dieron comienzo las fiestas del Pilar con gran animación. A las doce se echaron las campanas a vuelo, recorriendo las calles varias bandas de música.

En el Ayuntamiento se reparcieron doce mil bonos a los pobres.

Por la tarde, a las siete, se celebró en el templo del Pilar la solemne Salve a la Virgen, asistiendo al acto el ministro del Interior, señor Serrano Suñer, que había llegado con su esposa para hacer la ofrenda del manto que el ministro regala a la imagen.

El templo se hallaba lleno de fieles y la capilla de Nuestra Señora del Pilar lucía iluminación extraordinaria.

En bancos colocados dentro de ella tomaron asiento el ministro, autoridades y jerarquías del Movimiento, acompañando al señor Serrano Suñer sus amigos los señores Lorente, subsecretario del Interior; Ganuza, gobernador civil de Vizcaya; Jordán de Urries, gobernador de Guipúzcoa; canónigo señor Guallart; Guial, secretario político del ministro e iniciador del piadoso acto; Arnau, Mola, gobernador civil de Teruel y otros. No pudieron concurrir el secretario del Generalísimo y el jefe del Servicio Nacional de Prensa señor Jiménez Arnau.

El Arzobispo doctor Domenech, revestido de pontifical, bendijo el manto que entregó al señor Serrano Suñer, el cual le depositó al pie de la Virgen y de rodillas, hizo la siguiente ofrenda:

Las tres carabelas

Tres carabelas de ensueño
perdidas en alta mar.
Tres góndolas volanderas
en un lago de cristal.

Tres blancos cisnes «unánimes»
a impulsos de un mismo afán.

Tres náyades venturosas
—Fe, Esperanza y Caridad—
hechas remo, vela y quilla,
jarcia y mástil, Cruz y Altar.

Tres carabelas de ensueño,
rumbo a una playa ideal...
¡Y en la playa una Bandera
y el Aguila de San Juan!

SAGITARIO.

En el Hospital Militar Gratitud de la retaguardia hacia sus combatientes

Fiesta evocadora y pléfrica de amor patrio la que este mediodía tuvo lugar en la capilla del Hospital Militar, adornada exquisitamente con plantas y flores y presidida por el retrato del Generalísimo y la Bandera de España. Fue organizada por la Jefatura de Bibliotecas y Archivos del Ministerio de Educación Nacional, y allí quedó plasmada la afirmación de que Franco y su Gobierno se preocupan en todo instante de los forjadores de la Nueva España. Dos músicos, un periodista, otro excelente redactor de versos y el eximio vate sevillano Manuel Machado, actuaron ante los heridos allí hospitalizados, frente a los cuales figuraban el Director del benéfico establecimiento, el capellán y prestigiosos jefes y oficiales. Intervinieron con toda brillantez, y a fé que consiguieron cuanto se proponían: exteriorizar su gratitud fervorosa y plena hacia nuestros bravos combatientes, «homenaje que la Patria quiere tributar a todos los que lucharon y derramaron su sangre por ella», como dijo con elocuencia Machado al comenzar el acto.

Y luego, un recitador, pleno de facultades y de amor profundo al combatiente, mostró intensamente sus magníficas condiciones en lo que al arte poético se refiere: dijo, junto a versos de Salvador Rueda—el cual en «La jota» entona un emocionado canto a España—, la cincelada y deliciosa poesía de Rubén «Salutación del optimista», y «Castilla» de Machado, composición admirable en la que se pone de manifiesto la fuerza belleza y de laudeza y un no lejano regusto de sabor romanesco celtiano.

El periodista dió lectura a un interesante artículo suyo, relativo a la estancia de Cristóbal «Colón en nuestra ciudad, y el guiterista interpretó, con toda finura y delgadeza de matices, dos obras

de Tárrega. El pianista maestro en la interpretación y técnica orquestales, hizo saborear a los allí presentes la jugosa y exuberante música de Falla y la fortitud sonora y expresiva de la de Franck.

Todo ello se llevó a cabo sin propaganda alguna, sencillamente, en el deseo de aliviar los dolores del soldado español hospitalizado. Los nombres de las cuatro personas que, junto con Machado, intervinieron? No hacen al caso. Por encargo expreso de las mismas les oímos que tan sólo aspiraban a demostrar fehacientemente los desvelos paternales del Caudillo por sus soldados. Hecho que quieren sea desconocido, algo así como el realizado a diario por el más humilde y anónimo luchador de la España Nacional.

Terminó el acto—brillantisimo sin hipérbolo—con la recitación por Machado de sus hermosas composiciones «La Lola» y «Francisco Franco», a las que siguieron fervorosos vivas a España y al Caudillo de la Nueva Reconquista.

Luego, sonaron los compases solemnes y vibrantes del Himno Nacional, escuchados religiosamente y en medio de un bosque de brazos en alto, mientras los vivos brotaban del corazón a los labios. Y así, con esta sencillez y solemnidad a la vez, conmemoróse en el Hospital Militar la fiesta de la Raza, Fiesta de la Hispanidad, como el gran Maeztu dijo en afortunadísima frase.

Réstame tan sólo expresar la gratitud sincera de todos los combatientes a cuantos actuaron este mediodía en la capilla del Hospital Militar y, de forma especial, a Manuel Machado, alma de la fiesta y cantor inspirado y fecundo de las gestas de la Nueva España.

J. M. Z.

LA OFRENDA DEL MINISTRO.

«Santísima Virgen del Pilar, Reina del cielo, Patrona de esta tierra nuestra. Os ofrezco este manto con el blasón de España, tal como fué en las épocas más gloriosas de su historia, el más bello heráldico del mundo y resumen sustancial de toda la tradición española; el significado de la consumación de la reconquista y de la unidad religiosa del pueblo; la adhesión del pueblo a la unidad católica, que, a pesar de las injusticias e incomprendiciones, hoy, como ayer, defendemos con nuestra sangre, la sangre bendita de mártires y héroes. Por eso cobijan nuestras armas las alas de aquel San Juan Evangelista y la columna que franquea este escudo, que no tanto recuerda el Imperio de Ultramar, como cuanto la ingente obra misionera y evangelizadora que España realizó en las tierras del nuevo Continente que su gente descubrió; y al daros las gracias por la protección tan generosa que a la Patria y a nosotros dispensáis, haced Señora que vuelvan los hombres su mirada a Dios, que vivan todos siempre en línea de servicios a España, para que esta, libre de aquellos malvados que quisieron destruir la encuentran nuestros hijos un solar mejor y que en su gozo halle compensación el dolor nuestro.

Haz que los hombres sean honrados y que no prediquen la iniquidad. Pon luz en nuestro juicio, y en nuestras intenciones. Libranos de cometer injusticia todavía más que de producirla. Que cesen siempre las querellas y estériles disputas entre las gentes y que se sumen las energías todas en el noble afán de laborar por la grandeza del pueblo, donde se sienta este trono tan alto de la Reina de los cielos.

Haznos, Señora, dignos del sacrificio de los mártires, dad a nuestros muertos la gloria. Que sólo en el trabajo para el logro de los fines por que se inmolaron, tenga justificación nuestra vida.

Las victorias que alcanzaron nuestros mayores de los secuaces de la Media Luna en el golfo de Lepanto; y de las huestes africanas en Covadonga, Las Navas, El Salado y junto a los muros de Toledo, Córdoba, Sevilla y Granada; de los partidarios de Lutero y Calvino en Alemania y en los Países Bajos; y de los enemigos de nuestra pujanza material en Francia y en Italia hizo ver a nuestros padres que las armas de mejor temple son los corazones caldeados al fuego del más puro de los amores, que es el amor de Dios y de la Patria; y que las fortalezas más difíciles de ser tomadas son los pechos cristianos, impulsados por el valor que infunde la esperanza de una inmortalidad gloriosa, cual es la que se logra derramando la sangre por defender la Religión y la Patria en el campo de batalla.

Esto nos enseña el tiempo en cuanto al triunfo de nuestras armas. Y respecto a las ciencias y a las artes, ¿qué nos dice ese gran descubridor de verdades, como le llama el adagio vulgar?

La fecundidad prodigiosa de que, en el orden de las ciencias y de las artes dió pruebas el suelo español en los siglos diez y seis y diecisiete, cuando se acogieron aquellos a la mansión sossegada y apacible de nuestras catedrales, parroquias y conventos; cuando por el sobrenombre de español contestaban Santa Teresa de Jesús, San Juan de la Cruz, el Beato Juan de Avila, Fr. Luis de Granada, Estella y el P. Baltasar Alvarez, justos abanderados de ascéticos y místicos, que señalan a los fieles los distintos caminos por donde se llega en este mundo al Calvario y en el otro a la Gloria; cuando se levantan gigantes como Villoria, Melchor Cano, los dos Solos Vázquez, Lainez, Suárez, Salmerón, Carranza, Bañez, Medina y otros innumerables, sobre quienes brilló casi sin sombras el sol esplendente de los dogmas cristianos; cuando en el cielo de la poesía surgen Fr. Luis de León, Garcilaso, Lope de Vega, Calderón de la Barca, los Argensolas, Moreto, Tirso de Molina y otros muchos hijos mimados de las musas cristianas, más poderosas y de vuelo más alto que las invocadas por Homero, Virgilio, Horacio y otros poetas del gentilismo; cuando en las regiones de la pintura y de la

¿"Parlamentar? ¡Jamás! Esta guerra ha de terminar con nuestro triunfo y con el aplastamiento absoluto y total de los enemigos de España".

"Ni pactos de Zanjón, ni abrazos de Vergara, ni pensar en nada que no sea una victoria aplastante y definitiva. Habrá piedad para los engañados. Para los engañadores, jamás".

(El general Mola).

La Virgen del Pilar dice--que no quiere mediación-- porque pactar con los rojos--es pactar con la traición

LOS ACTOS DE HOY.

Zaragoza.—Hoy, festividad del Pilar, a las cinco, salió la procesión del Rosario de la Aurora. A ella han asistido el ministro del Interior con su séquito, así como exautivos de diversas provincias.

ACADEMIA COMERCIAL

Sanz Pastor 18, 1.º. Burgos

Contabilidad y complementarias

Preparación para OFICINAS Y BANCOS

vincias españolas que han venido a las fiestas religiosas.

Luego todos oyeron una misa de comunión oficiada por el canónigo don Santiago Guallart.

A las diez de la mañana se celebró misa de pontifical en la Catedral de La Seo, con asistencia de la Diputación y Ayuntamiento en cuerpo de comunidad.

A las once y media se ha inaugurado el nuevo edificio de la Maternidad, con asistencia del señor Serrano Suñer y autoridades y a las doce y media ha concurrido también en la Sala del Hogar Pignatelli al homenaje a la memoria del heroico soldado Braulio Castil Sera, muerto en el frente, que dejó todos sus bienes a los que fueron sus compañeros de Hospicio.

A las cuatro de la tarde, saldrá la tradicional procesión general.

¿MEDIACIÓN?

La respuesta de Cambronne vuelve a tener actualidad.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

Convocatoria de plazas de ayudantes gratuitos de este Instituto para las Secciones de Letras, Ciencias, Religión, Dibujo y Ejercicios Físicos e Instrucción Preparatoria.

Haciendo uso esta Dirección de la autorización que le concede el artículo quinto de la orden de primero de septiembre último (B. O. del 5) en relación con el artículo 16 del Real decreto de 31 de enero de 1919 (Gaceta del 2 de febrero) saca a concurso de méritos plazas de Ayudantes gratuitos de las Secciones de Letras, Ciencias, Religión, Idiomas, y Educación Física, con arreglo a las siguientes bases:

Primera. Será condición necesaria para aspirar a las plazas de las Secciones de Letras y Letras el acreditar ser Licenciados en la correspondiente Facultad excepción hecha de los que aspiren a las plazas de Idiomas y Dibujo.

Segunda. Para las Plazas de Educación Física se requiere la condición de ser Licenciado en Medicina, Militar, Profesor de Educación Física con título oficial o pertenecer a las milicias juveniles.

Tercera. Para las plazas de Religión se precisa ser Licenciado en Teología, y tener la previa autorización del Excmo. Sr. Arzobispo de la Diócesis.

Cuarta. La duración del nombramiento será de un concurso completo que terminará a día 30 de septiembre de 1939.

Quinta. Los designados no tendrán derecho a remuneración fija y solamente podrán ser remunerados por la Junta Económica de este Instituto, si lo estima conveniente, pudiendo ser acreditados sus servicios en certificaciones que expedirá esta Dirección si así lo desean los interesados ya que otros nombramientos no producirán derecho alguno al amparo del Decreto de 5 de marzo de 1938, por disponerlo así el número quinto de la Orden de primero de septiembre mencionado.

Sexta. Las instancias con exposición de méritos y servicios, debidamente justificadas, se dirigirán a esta Dirección, reintegradas con arreglo a la vigente Ley del Timbre y serán presentadas antes de las trece del día diecisiete del actual en la Secretaría de este Centro, debiendo contener el domicilio del interesado y reseñar la cédula personal.

Séptima. Una vez hecha la designación la Dirección expedirá a los interesados el correspondiente justificante y elevará a la superioridad relación de los mismos para su aprobación.

Burgos 11 de octubre de 1938.—III Año Triunfal.—El Director.

Prueba Vd.

Leche Condensada En polvo

S.A.M.

(Sindicatos Agrícolas Montañeses)

Del ganadero al consumidor

Producto netamente castellano

Gobierno Civil

DONATIVOS

La Colonia Aragonesa residente en Burgos, por mediación de su Presidente y con motivo de celebrarse hoy la fiesta magna de la Santísima Virgen de Pilar ha hecho entrega al señor Gobernador Civil de un donativo de 300 pesetas, con destino a la suscripción Auxilio a Poblaciones Liberadas.

VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las siguientes: Teniente Coronel de Caballería señor Alvarez de Toledo. Don Francisco Fernández Villa. Don José Navarro y señor Sancho Jarau.

Opiniones autorizadas sobre la no mediación

El comandante García Morato

«Toda mediación es traicionar la memoria sagrada de los caídos que dieron su vida por la civilización y reconquista del Imperio español. La unidad de los españoles sólo se obtendrá con la sumisión absoluta y férrea a la voluntad de nuestro providencial Caudillo y con la educación de las juventudes encajonadas en los grandes ideales de Religión y Patria.»

El señor Obispo de Salamanca

«Para la mediación encuentro tres supremas dificultades: Que repugna a los españoles nacionales; que nada está en gran parte, tanta sangre generosamente vertida y que no evitaría el peligro de nuevas revoluciones a manos de los comunistas.»

Es imposible la unidad de los españoles buscando un término medio entre comunistas ateos, por una parte, y católicos tradicionales por otra. La unidad sólo puede conseguirse con un retorno a la gran España tradicional y católica, no con espíritu de anquilosamiento, sino de adaptación a las necesidades y progresos presentes, vivificado por la puesta en práctica de las enseñanzas evangélicas de justicia social y amor cristiano, de generosidad, perdón y regeneración de extraviados.»

Mercedes Sanz Bachiller

«Las mujeres de esta obra nacional sabemos de los mayores sacrificios, de las pérdidas más entrañables, pero nuestro dolor no puede quedar escarificado por una fricción a la voluntad de vuestro de nuestros caídos.»

Don Manuel Aznar

Vuelvo de Italia y de Francia. He oído hablar de la mediación sobre España. Y veinte años de experiencia periodística me dan alguna autoridad en materias informativas para asegurar, sin temor a equivocarme, que ni siquiera quienes desean la mediación creen seriamente en ella. No hay mediación; no habrá mediación. Están convencidos de esto en Londres, en París, en Ginebra, y en Barcelona. Para que la mediación fuera posible, sería absolutamente indispensable que se aceptara España, que la aceptara el General Franco. Por consiguiente, retengamos esta verdad: la mediación no depende de la voluntad de ninguna potencia extranjera, sino de la decisión de España, representada por la palabra, por la acción y por el pensamiento de su Caudillo.

Yo me atrevo a expresarlo y a ese pensamiento, a esa acción y a esa palabra.

El ministro de Organización y Acción Sindical

Les que de buena fe hablan de mediación, no conocen lo que ha pasado

“HOGAR DEL HERIDO”

Continúa la relación de protecciones al Hogar.

DONACIONES

Caballeros del Santísimo y Santiago, 100 pesetas. Domico, 7,35 pesetas. Don Ananias Gómez, 1 peseta. Don Florencio Amigo, 5 pesetas. Don Isidro Migue, 25 pesetas. Viuda de Ren, 25 pesetas. DONATIVOS EN ESPECIE Don Venancio García, 10 kilos de jabón, nueve botellas de lejía. Frio Industrial Burgales, cuatro cajas de gaseosas y una de cerveza. Don Toribio de la Fuente, una caja grande de galletas. Ant de la Asturiana, una garrafa de diez y seis litros. Casa Lasura, veinte latas de mermelada. Don Julián Gil, una caja de galletas Doña Martina Blanco, diez litros de leche. Don Julio Sanjaolaja, doce tabletas de chocolate, tres botas de aceitunas rellenas, dos botas de pera al natural, y dos de ciruela. Doña Margarita Cantero, una botella de ponche «Soto». Don Mauricio Ortiz, una caja grande de galletas. Don Daniel Lop Ayuso, seis latas de mermelada de fresa. Hijos de Julio González, seis cajas de galletas saladas. Doña Francisca Delgado, cuatro quesos. Navarro, un paquete de Galletas y dos libras de chocolate y ocho latas de sardinas y una lata de aceitunas. Aguarrón, dos botellas de coñac y una de anís y una de Benedictino. Frio Industrial Burgales, cuatro cajas de gaseosas. El Norte, dos cajas de cerveza y dos de gaseosa y una de Orange. Anónimo, una lata de sardinas. Compañía de Aguas, un palco para los toros con trece entradas. Fantiga, 100 tabletas de chocolate. Cooperativa de Funcionarios, tres cajas de mermeladas de Astorga. Granja Carmen, un chorizo grande. Don Leovigildo Gullerrez, doce latas de sardinas y cuatro libras de chocolate y una botella de coñac. Don Manuel Barbero, una caja de galletas. Conifera Royalty, doscientos pastiles. Conifera Tudanca, una caja de higos de diez kilos. Cooperativa de Acción Católica de Obreros, dos cajas de galletas, una botella de coñac. Don Teodoro Madruga, veinte pesetas equivalentes a veinte cafés. Don Aurelio C. de Cadizanos, quin ce pesetas, valor de setenta y cinco cafés. Don Teófilo Murriaga, quin ce pesetas, valor de setenta y cinco cafés.

Acudid con vuestros donativos al «Hogar del Herido», Espolón 14, los heridos por la Patria lo agradecerán.

do y sigue pasando en España. La mediación es absolutamente imposible entre espiritualidad y barbarie, Patria y antipatria, verdad y mentira. La mediación supondría que nosotros admitiéramos que en la zona roja se está haciendo algo que puede merecer algún respeto y esto supuesto es absolutamente falso y por nadie compartido.

De allí no nos interesa más que las tierras y los hombres que todavía sienten a España.

La unión de todos los españoles sólo se conseguirá bajo el signo de España, con nuestra Revolución en marcha conducida por el Caudillo de la victoria.

Los españoles sometidos a la esclavitud roja se sumarán fervorosamente a nuestro Caudillo cuando conozcan los designios de nuestra Revolución y sus metas ambiciosas e intransigentes de un glorioso destino para España y una exacta justicia social, así como la fe y decisión inquebrantable del Caudillo y del movimiento para convertirlo en realidad.

La unidad de todos los españoles sólo puede conseguirse en el magnífico quehacer de engrandecer nuestra Patria y asegurar para siempre su libertad, es decir, por la Revolución que acudilla Franco. La mediación en vez de facilitarla, la hace imposible.

Don Ricardo del Arco

La guerra de España es un hecho fatal que no puede soslayarse ni diferirse, porque en ella se ventilaba y se ventilaba la salud de la Patria, toda su tradición, sus realidades de vida y su anhelo de liberación. Repugna a la dignidad nacional y a la conciencia de nuestra responsabilidad toda idea de transacción con los mercaderes de la honra de España.

Se interpone una laguna estigia de horrores y deprecaciones. Con los victorarios que han retrotraído la Historia y los tiempos de máxima barbarie no cabe parlamentar. Las voces de los muertos por Dios y por España—héroes y mártires—claman al Cielo.

La mediación sólo interesa a los traidores, a los asesinos y a las logias de toda catadura, a los agentes diabólicos de dentro y de fuera. No es por ahí por donde se conseguirá la unidad de pensamiento y de acción que demandan la restauración de la Patria y su fortaleza. La mediación sería la negación de todos los principios que han informado la reivindicación del honor de España, a cargo del Caudillo y su victorioso Ejército. Antes que eso, la «Defensa est Hispania».

Rendición del enemigo, sin condiciones. No hay otra fórmula para la España Nacional que siente dolores de presente y ansias de futuro.

Don Pedro Ramón y Cajal

No existiendo nexo alguno entre nuestras convicciones y las de los rojos, totalmente irreconciliables, no encuentro posible la mediación.

Una carta

Se nos remite para su publicación la siguiente carta:

17 octubre 1938.—III Año Triunfal.

Sr. Director del Hospital Militar y Provincial.

Mi querido amigo: Con motivo de celebrarse en el día de hoy la festividad de Nuestra Señora del Pilar, las entidades que celebraron la novena a su Excelencia Patrona tomaron el acuerdo de que la Santísima Virgen del Pilar visitara a los heridos y enfermos de los Hospitales que no habían podido asistir a dicha novena lo cual se efectuó en la mañana de hoy a los Hospitales de Bartrantes y de San José.

Dada la dificultad que ha surgido por la distancia existente de ese Centro benéfico de su digna dirección, no he podido dar satisfacción a mis deseos en haber prolongado dicha visita hasta esos Hospitales.

Ruego muy encarecidamente señor director haga presente a todos los hospitalizados más saludos más efusivos y al propio tiempo pedimos muy de veras a la Patrona de España y Aragón que alivie a esos solidarios que tan valientemente han derramado su sangre por España y que muy pronto nos conceda una paz duradera.

Con tan fausto motivo le reitera el testimonio de su consideración más distinguida su atento, amigo y s. s. q. e. s. m.

SEBASTIAN MANTILLA.

¡Viva siempre España!

CERTIFICADOS PENALES PARA LICENCIAS DE CAZA

Oposiciones Cuerpo Investigación y Vigilancia convocadas se obtienen rápidamente, precios moderados. Se encarga de obtener la licencia de caza, remitiéndose al interesado.

ISAAC VADILLO ARBIDE,

Gestor Administrativo

Plaza Alonso Martínez 11.—BURGOS

Qué es la FICHA AZUL?

Es poder atender a miles de necesitados cada día.

Parte oficial de Guerra

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 11 de octubre de 1938. III Año Triunfal.

En el sector del Ebro ha continuado hoy la progresión de nuestras tropas, que han ocupado varias posiciones, causando al enemigo gran número de bajas, pues en una sola de las posiciones conquistadas se han cogido 408 muertos de los rojos y 17 heridos abandonados por sus tropas. Se han hecho cerca de un centenar de prisioneros.

Actividad de la aviación.—El día 9 se bombardearon los objetivos militares del puerto de Valencia.

En la noche del 9 al 10 los de los puertos de Aguilas, Barcelona y Garraf, alcanzando muelles y almacenes; las estaciones de Torresembarra y Carcagente y la fábrica de Salla.

El día 10 se bombardearon también los objetivos militares del puerto de Cartagena, alcanzando a dos destructores.

Salamanca 11 de octubre de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

LA VIRGEN DEL PILAR CONTRA LA MEDIACIÓN

(Crónica de nuestro enviado especial)

Zaragoza.—La capital de Aragón se ha vestido de fiesta. Desde hace cuarenta y ocho horas la afluencia de romeros y peregrinos es extraordinaria. La plaza del Pilar parece un campo de concentración de voluntarios de la Pílarica. El grandioso templo Mariano pugna por ensanchar sus amplísimas naves, al empuje del creciente oleaje humano que en rizada espuma de oraciones y plegarias va a quebrarse al pie de la Santa Columna, base, capitel y piedra angular de la grandeza patria.

Tres horas bien comoladas nos costó penetrar en el sagrado recinto. La Capilla Angélica es un ascua de oro y de luz, mejor diríamos un cachito de cielo que la Divina Providencia regalara un día a esta porción escogida de la Cristiandad que se llama la España Católica. Sería empresa sobrehumana pretender describir las emocionantes escenas que a diario, y sobre todo en la festividad de hoy, vive la invicta ciudad en torno a la Virgencita de sus amores. Quédesa esa misión para otras plumas mejor cortadas que la mía. Por mi parte quiero concretarme tan sólo a cumplir el cometido que me ha traído Zaragoza. El periodista es eso. Avejo paso a la caza de las noticias sensacionales del momento. Y como en estos instantes es tema principal de la Prensa el asunto de la mediación, me he parecido oportuno y de alto interés conocer el pensamiento de la Pílarica en tan interesante problema.

La Virgen del Pilar va a decir la última palabra. Es por derecho propio Capitana Generala de los Ejércitos Nacionales y nadie como ella está en el secreto de lo que traicionamiento se pretende por los enemigos de nuestra empresa.

De rodillas en su Camarín y con el respeto que se debe a la excelsa Emperatriz de los Españoles tuve el inefable consuelo de departir con la Señora durante unos minutos, los suficientes para poder dar a mis lectores razón y cuenta gal de los pensamientos de la Virgen.

«No olvido, no puedo olvidar el sacrilegio atrevido de que fui víctima por parte de los enemigos de España a raíz del Alzamiento Nacional. Tres poderosas bombas que no hicieron explosión por un verdadero prodigio que quisé obrar para confundirlos definitivamente y dar aliento a mis amados hijos que todo lo dieron y lo están dando por la salvación de la Patria.»

«Perdonar es de cristianos, pero el perdón no está redido con la justicia. Si esta no se hiciera, quedarían burlados los centenares de miles de mártires y de héroes que han derramado a torrentes su sangre generosa en holocausto de un ideal del que soy por voluntad de Dios la más ardiente defensora.»

«La bandera roja y gualda no me

de flotar en el mismo mástil en que desafia al viento el trazo rojo de la Revolución bolchevique.

«Mediación, jamás. Rendición en condiciones. Así lo demandan el honor Nacional, la Santa Causa que defendemos, y al prestigio de las armas españolas.»

«¿Cómo piensa el Generalísimo. Sé cómo piensan los hombres de buena voluntad. Están en lo cierto y yo bendigo sus decisiones. La hora roja no ha dejado piedra sobre piedra de mis templos que como flores silvestres daban aroma en todas las aldeas y ciudades y hasta en la soledad de los campos al alma nacional y eran lustre y ornato de los más bellos paisajes peninsulares.»

«No temáis. La victoria es vuestra, pase lo que pase y ocurra lo que ocurra. Tened confianza en mí, que soy vuestra Capitana. El plomo enemigo, más pladoso que los amargüenos que lo disparan, se hace gota de para a mis pies en pleito homenaje a la Majestad de la Reina de los cielos.»

«Hoy día de mi fiesta, por antonomasia, quiero concretar mi pensamiento en una jota popular como las que por las plazas y calles zaragozanas cantan al compás de guitarras y bandurrias mis amados hijos los «mañaficos», flor y gala de esta bendita tierra aragonesa.»

La Virgen del Pilar dice que no quiere mediación, porque pactar con los rojos es pactar con la traición.

«Comunicáselo a todos. Diles que soy la de siempre, que mi bastón de Capitana Generala no es caña quebradiza a merced del vendaval. Mis planes de guerra siempre son los más acertados. Por eso España, la España de mis predilecciones, marcha viento en popa, ganando todas las batallas.»

«En el seno de la intimidad y en ese lenguaje sencillo y característico del pueblo que me ama y me reza de corazón torno a repetirte lo dicho. Nada de contubernios con el enemigo de Dios y de España. Rendición sin condiciones y nada más.»

Apenas acabé de hablar con la Señora, púseme en cruz, recé una salve y después de besar por tres veces la Santa Columna salí del templo a la sazón que en la Plaza del Pilar irrumpía bulliciosa una ronda, cantando a voz en grito esta jota novísima, intérprete fiel del pensamiento de Nuestra Patrona:

«La Virgen del Pilar dice que no quiere mediación ¡Cacharrazo y tonto tieso y a otra cosa, Melitón!»

S.

El "gordo" en Pamplona

Pamplona.—A mediodía se conoció la noticia de que el premio «gordo» había correspondido a esta capital, habiendo sido vendido en la lotería del señor Sagaseta.

Momentos después, la radiodifusión de esta capital daba a conocer la noticia.

Por ser día de sorteo, el establecimiento estaba cerrado, dirigiéndose los periodistas al domicilio del lotero para conocer detalles relacionados con la venta del billete premiado.

El señor Sagaseta ha manifestado que en su establecimiento habían sido vendidos algunos decimos y otros distribuidos por sus vendedores ambulantes en participaciones de cinco pesetas.

El lotero ha mostrado cinco decimos que los guarda en depósito, y que han sido vendidos en participaciones.

Un décimo ha sido adquirido por el señor Atozqui, dueño de un establecimiento de zapatería.

Otro décimo lo lleva un joven médico, que está en el frente y que vino a esta a visitar a su familia.

Medio décimo lo juega la viuda de Chicarro, muy conocida en esta capital. La misma lotería ha dado la aproximación y varias centenas.

El premio «gordo» está muy repartido.

Obra de la Propagación de la Fe

Mañana, día 13 del actual, bajo la presidencia del Ilmo. Sr. D. Angel Sagarmínaga, Director Nacional de «Obras misionales Pontificias» se celebrará, a las seis de la tarde, en la Sacristía de la Iglesia de la Merced, junta general a la que deben asistir cuantos caballeros y señoras pertenezcan a dicha importantísima Obra.

Dependientes

bien impuestos para mostrador, se necesitan en el Nuevo Café-Bar CANDELA.

ESTACION DE BURGOS

Vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 13 de octubre.

Serie y número del vagón X. 12328, expedición 5696, procedencia Olazaguita, mercancía cemento, consignatario Jimenez. X. 15383, 5694, id., id., Rodrigo. X. 15505, 5693, id., id., Olasaguita. X. 15089, 2718, Lodosa, patatas, viuda Rico. K. 11357, 7236, Casariche, jabón, viuda Palacios. J. 10171, 9619, Villafranca de los Barros, cacao, sin. U. 3756, 3854, Bombibre, carbón, M. Andrés. X. 10305, 6701, Torre, id., M. Hacienda. H. 3384, 9134, Sama, id., Seda. U. 8454, 9135, id., id., id. H. 124, 9139, id., id., id. G. 4291, 8603, Palencia, tejas, M. Rodrigo. N. 1930, 6887, Córdoba, aceite, Rá driguez. J. 17739, 3778, La Roda, jabón, D. Martínez. J. 12601, 7180, Casariche, id., J. Cortezón. K. 15233, 15923, Puente Genil, id., P. Carcedo.

Burgos 12 octubre de 1938.—III Año Triunfal.—El jefe estación, V. Hernández.

Los Mercados

VILLADIEGO

10 de Octubre de 1938

Cereales

Trigo, la fanega precio de tosa. Veros, a 132 reales fanega. Tinos, a 110. Alholvas, a 140. Algarrobas, a 128. Guisantes, a 160. Alubias blancas, celemin, a 40. Id. pintas, a 32. Garbanzos, a 40. Patatas erroba, a 20.

Ganados

Corderos macacos, a 1'82 ptas. kilo. Ovejas, de 45 a 70 pesetas. Cerdos al destete, de 60 a 90 pesetas uno.

El corresponsal

Licores, Aguardientes Vinos Generosos

A GUARON

Se ha trasladado a

Almirante Bonifaz, número 14

Frente al Banco Español de Crédito

BURGOS

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

APARICIO RUIZ, 8, 3.º, BURGOS

COMERCIANTES INDUSTRIALES

Vuestros intereses al igual que vuestros derechos se encontrarán en todo momento defendidos acudiendo a «MUTUA COMERCIAL ESPAÑOLA».

Cobro de Créditos, Defensa de Contra Seguros, Informes de la máxima garantía, Publicidad y asuntos mercantiles en general.

APARICIO RUIZ, 8, 3.º, BURGOS

SGCB2021

CONMEMORANDO LA FIESTA DE LA RAZA

Cristóbal Colón vino a Burgos el año 1497

Hoy se celebra en toda España liberada, con inusitada brillantez, la Fiesta de la Raza, en conmemoración del descubrimiento del Nuevo Mundo por Cristóbal Colón, llevado a cabo el amanecer del día 12 de octubre del año 1492, y como el insigne Almirante estuvo en Burgos el año 1497...

el salón principal de la regia morada, rodeados de ilustres prelados, de insignes damas y caballeros de la nobleza burgalesa y del Condestable de Castilla don Bernardino de Velasco y su esposa. Una vez obtenida la venia de Sus Majestades, Colón penetra en la regia estancia y arrodillándose ante los Reyes Católicos, besa reverente las manos al egregio matrimonio y después de conferenciar y dar cuenta a los reyes de su segundo viaje a la América descubierta le entregó varios regalos...

GUILLERMO AVILA.

Cuestiones internacionales

Se ha hablado últimamente mucho de convenios internacionales; y un periódico francés ha hecho aparecer en sus columnas un artículo en el cual se patrocinaba un tratado franco-alemán. En efecto, el periódico, y no de izquierdas, francés, intitulado «Le Jour» acaba de sostener la conveniencia de un tratado entre Francia y Alemania...

El artículo susodicho. La desautorización está concebida en los términos siguientes: «Nuestro joven e impetuoso colaborador se ha declarado en favor de un pacto franco-alemán. En ningún modo me hago solidario de esta idea. Si yo hubiese leído a tiempo al artículo, no cabe duda que habría disuadido de su engaño a mi colaborador».

Resoluciones del Congreso del Islam

Los excombatientes franceses piden un Gobierno de verdad

Del Vayo pide el oro que hay depositado en Francia

Perpiñán.—Noticias de origen fidedigno anuncian que Alvarez del Vayo ha expuesto al Comité internacional de ayuda a España republicana, que reside en París, la angustiosa situación económica de la República y la necesidad urgente de intensificar la ayuda que hasta ahora se le ha venido prestando. Ha pedido que se gestione inmediatamente la restitución del oro que en virtud de sentencia dictada por los Tribunales franceses, se encuentra depositado en Francia, especialmente en el Banco Nacional. También ha solicitado la concesión de créditos y la entrega del excedente del trigo francés, demandando el apoyo de las organizaciones marxistas francesas, para lograr sobre todo esto último.

Será concluido, según modelo del Irak, un tratado con Inglaterra.

Proclamación de una amnistía política. Las resoluciones en cuestión, dan a Inglaterra a escoger entre la hostilidad o la amistad de los árabes. El Congreso pedirá a todos los principales Gobiernos árabes apoyo en estas resoluciones y amenaza con poder recurrir a toda clase de medidas económicas y políticas. Las mismas resoluciones son transmitidas simultáneamente a Inglaterra, a Francia y a la Sociedad de Naciones. Un Comité puramente árabe, proseguirá los trabajos del Congreso, del cual forman parte los presidentes del Parlamento de Siria, del Líbano y del Irak.—D.N.B.

entró en el aeródromo militar, intentando apoderarse de varios aviones. Llegó un destacamento de la Gepeu provisto de ametralladoras y durante varias horas se libró una violentísima batalla en la que hubo numerosos muertos y heridos por ambas partes. Al final los rebeldes tuvieron que huir a un bosque vecino, donde están cercados. Parece que las reivindicaciones nacionalistas ucranianas cada vez se manifiestan con más actividad.—Stefani.

estaba representado por el coronel Tassin, miembro de su Casa Militar y el ministro de Relaciones Extranjeras por el jefe de ceremonias del ministerio. También estaban presentes el embajador de Bélgica, el ministro de Hungría, el presidente del Consejo municipal de París y el presidente del Comité que ha erigido el monumento al Rey Alberto. La Princesa, después de haber recibido el homenaje de las autoridades abandonó la estación entre las aclamaciones de la multitud.—Stefani.

Los excombatientes franceses piden un Gobierno político

París.—Han causado profunda emoción las declaraciones hechas por el presidente de la Unión Federal de excombatientes, después de las asambleas locales celebradas. El presidente convocó a los periodistas, a los que dijo: «Francia está en una difícil situación y no podemos continuar así. El Parlamento ha demostrado que es incapaz para resolver los graves problemas pendientes y no debe esperar más tiempo a ceder el paso a hombres que emplean otros métodos».

Martínez habla a unos internacionales que se van

París.—Comunican de Barcelona que ayer tarde el presidente de las Cortes, Martínez Barrio, pronunció una alocución ante los componentes del primer batallón internacional que habrá de salir del país por decisión del «gobierno».

Oficiales rusos sublevados

Varsovia.—Dijeron de Minsk, que en la guarnición de la capital de Białystok estalló una revolución militar. Celebrándose una reunión de oficiales, el comisario político pronunció palabras exaltando a Stalin. El comisario fue silbado y obligado a abandonar la sala a los gritos de: «No hemos olvidado el fin de Tukachevski». Una hora después el edificio era invadido por quinientos agentes de la Gepeu. Los oficiales se defendieron con sus armas mientras los agentes empleaban fusiles ametralladores y bombas de mano. El comisario político y varios oficiales de la Gepeu resultaron muertos, pero la revolución fue dominada. Fueron detenidos 132 oficiales mientras los demás huyeron. Seis de éstos, cuando ya casi habían alcanzado la frontera polaca, fueron alcanzados y fusilados inmediatamente.—Stefani.

El Rey de Bélgica en París

Bruselas.—El Rey y su séquito han salido a las 9,17 de esta mañana con dirección a París.

El Duce viaja en avión

Roma.—Esta mañana salió el Duce del aeropuerto de Littorio, para efectuar un vuelo de entrenamiento a bordo de un trimotor de bombardero. Después de haber volado por el litoral y de hacer algunas evoluciones sobre Civita Vecchia, aterrizó en el aeropuerto de Littorio a las 10,20, dirigiéndose inmediatamente al palacio de Venezia.

La representación de Francia en Barcelona

París.—«L'Ordre» dice que con el fin de demostrar que el apoyo dado por Francia a la España bolchevique se va debilitando no se enviará un nuevo embajador a Barcelona. Solo quedará en aquella ciudad un encargado de negocios.

El día de la Raza en Roma

Roma.—Los maestros españoles que se encuentran en Italia, invitados por el Estado italiano, han cumplimentado a nuestro embajador en aquella nación, señor Yanguas Mesia, quien les ha invitado a tomar parte entre los asistentes a la fiesta de la hispanidad que se celebra en la iglesia de Monserrate.

INFORMACION DE HOY

Para recibir a los legionarios

Roma.—El Rey Emperador marchará el 20 del corriente a Nápoles para recibir en el mismo día de su llegada a los legionarios repatriados de España.—Stefani.

Flandin en Italia

Milán.—A las 23 llegó a esta capital acompañado de dos de sus hijos en viaje de incógnito, el presidente del Consejo Francés, Flandin.—Stefani.

Tres beatificaciones

Roma.—La larga estancia del Pontífice en la residencia de verano de Castelgandolfo, terminará dentro de unos 15 días. La fecha fijada para el regreso al Vaticano es la del sábado 29 de octubre.

Entre los primeros actos del Pontífice a su regreso figura la beatificación de tres italianos: la venerable María Giuseppa Rosello, fijada para el 3 de octubre. La venerable Francesca Savarrio Cabrini, el 13 de noviembre, y la de la venerable María Domenico Mazzarello, para el 20 de noviembre.—Stefani.

El regreso de los voluntarios

Los voluntarios italianos que van a ser repatriados han salido ya de los frentes en trenes engalados con banderas y flores con dirección a Cádiz, donde embarcarán. Las poblaciones de las ciudades en las que los trenes se detienen saludan entusiastamente a los voluntarios, demostrándoles su reconocimiento.—Stefani.

El Japón en China

Tokio.—El ministerio del Exterior declara que las operaciones japonesas en China del Sur, tienen a cortar el aprovisionamiento de armas y municiones al Ejército chino y destruir las bases de las maquinaciones antijaponesas. Además el ministerio confirma la intención de respetar los intereses de terceras potencias.—Stefani. Tokio.—Las tropas chinas han ocupado Sinyang, importante localidad en la línea férrea de Pakín a Hankow.—Stefani.

Una barrera contra el soviét

Budapest.—«Uj Nemzedek» sostiene que la anexión de los rutenos a Hungría responde al interés de Europa diciendo que solo con la creación de una frontera común húngaro-polaca se podrá oponer una sólida barrera al bolchevismo.—Stefani.

En rehenes

Londres.—Comunican de Alejandría (Egipto) que los árabes de Palestina guardan en rehenes a dos oficiales de aviación británicos cuyo aparato cayó hace algunos días cerca de Ramleh.—Stefani.

La princesa de Piemonte en París

París.—A las 8,10 ha llegado a esta capital procedente de Roma, la Princesa de Piemonte que fué recibida en la estación por el encargado de Negocios de Italia, y todo el personal de la Embajada. El presidente de la República

Los excombatientes franceses piden un Gobierno político

París.—Han causado profunda emoción las declaraciones hechas por el presidente de la Unión Federal de excombatientes, después de las asambleas locales celebradas. El presidente convocó a los periodistas, a los que dijo: «Francia está en una difícil situación y no podemos continuar así. El Parlamento ha demostrado que es incapaz para resolver los graves problemas pendientes y no debe esperar más tiempo a ceder el paso a hombres que emplean otros métodos».

Las negociaciones entre Berlín y Praga

Londres.—Los periódicos de esta mañana se ocupan de las negociaciones llevadas a cabo entre Berlín y Praga para solucionar la cuestión de Eslovaquia. El «Times» dice que en realidad es inútil ya la celebración del plebiscito para la cuestión eslovaca. «Daily Telegraph» afirma que entre Alemania y la nueva Checo-Eslovaquia existe ya una satisfactoria aproximación.

Resoluciones del Congreso del Islam

El Cairo.—El Congreso de todo el Islam de la Palestina, ha adoptado el martes las resoluciones siguientes: Inglaterra debe renunciar inmediatamente a las declaraciones de Balfour. La inmigración de judíos en Palestina debe ser zanjada inmediatamente y definitivamente. Palestina debe quedar como país árabe homogéneo. Inmediatamente debe ser formado un Gobierno árabe, debiendo organizarse elecciones.

Un discurso del Diputado Wilson

Londres.—El diputado conservador Wilson ha pronunciado un discurso exponiendo las relaciones que existen entre Alemania y la Gran Bretaña. Manifestó que el rearme de Alemania no tiene por finalidad provocar a Inglaterra.

Una rebelión ucraniana

Varsovia.—Publican los periódicos informaciones de Kiev diciendo que un numeroso grupo de rebeldes armados, después de matar a los centinelas, pe-

¿Quiere V. CAFÉ bueno y barato? Compre

HORFIL

sucedáneo del CAFÉ. Pruébalo y será su CAFÉ favorito. Este producto es el único que está registrado en la Dirección General de Seguridad. Se vende en todos los Ultramarinos de nuestra España Liberada.

Table with 2 columns: Paquetes de 1.000 gramos, Pesetas. Rows: 6'55, 3'55, 2'15, 0'95, 0'30.

Para pedidos al representante DON CALIXTO BERNABE, Conde Lozano, 9, 1.º

Guía Profesional. F. URRACA OCULISTA. CLINICA DENTAL. EUSEBIO MORANQUEL Y SOBRINO. EUSEBIO MIGUEL. G. BAÑUELOS OCULISTA. MOISÉS ARROYO. MEDICO - DENTISTA. J. del Val.

AL PROFESORADO. Acaba de publicarse el EPITOME GRAMATICAL de la Real Academia Española. LIBRERIA CUESTA. Plaza Mayor, 14. Salamanca.

CRISTALERIAS COMPLETAS. LA COCINA. MEMBRE NOVEDADES. Modelos especiales para BARRAS CAFES. VENTAS R. Conalor y Bonifacio BURGOS.

BURGOS Y LA PILARICA

Burgos celebra la fiesta de Nuestra Señora del Pilar este año con más esplendor que en los pasados, tributándole fervorosos cultos no solo en los templos, sino por las calles y hospitales de la ciudad.

Desde las primeras horas de la mañana todas las iglesias se han visto rebosantes de hijos de la Virgen del Pilar, acudiendo a alimentarse con el Pan de vidas.

La ciudad presenta un bello aspecto, ostentando en sus balcones las colgaduras con los colores nacionales y en los edificios públicos la bandera de la Patria.

VISITA A LOS HOSPITALES.

Procesionalmente, a las nueve de la mañana, salió de la Parroquia de San Lorenzo la Santísima Virgen del Pilar, a visitar a los heridos de guerra en sus Hospitales.

La imagen era llevada en hombros de requetés, precediendo la cruz alzada y ciriales, el estandarte de la Corte del Pilar y los banderines del Requeté y de Frentes y Hospitales.

Asistían de preste el R. P. López, de la Congregación de Hijos de María y de diácono y subdiácono don Onofre Sáiz Calzada y don Eloy Moral, y presidían el General Mantilla, Marqués de Blanco Hermoso, concejal señor Casado y el señor Sancho Jarauta.

Por las calles se cantó el rosario y a la llegada a los Hospitales de Barrantes y San José la Virgen del Pilar era recibida con toda reverencia por los Directores de los mismos y Hermanas de la Caridad, pasando a las Salas de enfermos, donde el señor Sáiz Calzada dirigió patriótica oración a los hospitalizados.

Como despedida, en uno y otro Hospital se cantó la Salve popular.

Como recuerdo de este día se repartió a los enfermos una buena cantidad de tabaco.

Fueron más de las once cuando regresaba la comitiva a la parroquia.

El Cuerpo de Correos

EN LA CAPILLA DEL PALACIO ARZOBISPAL:

La Hermandad de Nuestra Señora del Pilar del Cuerpo de Correos ha honrado a su Patrona asistiendo a una misa y recibiendo la comunión de mano del Ilmo. Sr. Vicario General del Arzobispado, en representación del Excmo. Prelado, en la Capilla de Palacio.

El P. Bruno de San José dirigió la palabra, cantando las glorias de la Virgen del Pilar y de España, bajo su protección.

Presidió el Administrador de Correos don Luis Rovira y asistieron todos los jefes y oficiales, personal de Cartería y los Jefes de Telégrafos y personal, así como don Antonio Zumárraga y el Jefe de Instrucción.

Al final el señor Esnaola cantó algunos motetes acompañado al armonio por el señor Quesada.

En la Iglesia de la Merced

EL CUERPO DE LA BENEMÉRITA.

El Cuerpo Benemérito de la Guardia Civil, ha celebrado hoy con inusitado esplendor la fiesta de su Patrona la Santísima Virgen del Pilar.

Poco antes de las diez y media salieron de su cuartel fuerzas de la Guardia civil mandadas por el Capitán Camarero precedidas de la banda de música de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, dirigida por el maestro don Pablo de la Cruz encaminándose a la Iglesia de la Merced donde iba a celebrarse una función religiosa.

Las fuerzas se colocaron en el paseo de la calle de la Merced donde fueron revistadas por el Subsecretario del Ejército general Valdés Cabanilles acompañado del Inspector del Tercio coronel don José Crespo Redondo y del jefe de la Comandancia teniente coronel señor García Pérez.

Al pie de las gradas del presbiterio se hallaban colocados los sifiales para las autoridades, que fueron ocupados por los generales Valdés Cabanilles, Lombarte y Gallego, almirante Cervera, coroneles de Estado Mayor Aipuru y Ortega, presidente de la Audiencia señor Gómez Pedreira, fiscal señor Suárez Valdés, juez de Instrucción Antonio de Tutor, alcalde de la ciudad señor Cuesta, presidente de la Diputación señor Díaz Oyne los, gobernador civil señor Aluaga, delegado de Orden Público teniente coronel de Lagandara, gobernador militar coronel Faure y ayudantes de los generales, y Comandante de Castillón.

En el presbiterio presidía la fiesta la imagen de la Virgen del Pilar que tenía por fondo la bandera nacional, artísticamente iluminada y adornada.

La escuadra de la Guardia Civil dió guardia de honor en el presbiterio durante la misa que

fué celebrada por don Hilario Ibeas.

A la elevación se tocó el Himno Nacional y al final la Banda interpretó el Himno de la Guardia Civil a su Patrona, escrito por el Maestro señor Carrillo.

A la terminación del acto desfilaron las fuerzas por delante de las autoridades, aclamando el público a la benemérita.

En San Lorenzo

LA COLONIA ARAGONESA.

Todos los años esta benemérita Institución viene tributando a su Patrona fervientes cultos y no podía faltar este año a su tradición. Por eso, en el día de hoy en la Iglesia parroquial de San Lorenzo han tenido su fiesta que ha estado presidida por don Virgilio López Gil, en representación del Excelentísimo señor Gobernador Civil don Antonio Almagro y a la que han asistido los aragoneses residentes en esta ciudad, al regreso de la procesión a los Hospitales, el General Mantilla.

Ofició la Santa Misa el aragonés M. I. Sr. D. Rafael Mur y Tell, ayudado de don Angel G. Valdivielso y de don Francisco M. Bedoya.

La capilla de música de la Santa Iglesia Metropolitana, reforzada con los tenores don José Navarro, también aragoneses y el señor Lozano, cantó con acompañamiento de orquesta la misa en re, del maestro Eslava, siendo dirigida por el burgalés don Tomás Blanco, músico mayor del Ejército.

Cantó las glorias de la Virgen del Pilar, el beneficiado don Maximino Valdizán Gallo, versando su discurso acerca de la protección que ha dispensado en todos los tiempos la Santísima Virgen a España y que a Ella se debe el bienestar y las glorias de nuestra nación desde su venida al Pilar de Zaragoza, monumento sagrado e histórico.

Al final de la misa se cantó el Himno del Pilar.

La Colonia Aragonesa se reunió a mediodía para celebrar el día de su Patrona en el Restaurant Aragón, estando presidida por el general Mantilla. Al final varios comensales cantaron vibrantes jotas dedicadas todas ellas a la Virgen del Pilar.

El general Mantilla brindó por la prosperidad de España y fué un recuerdo para las Repúblicas hispano-americanas. También dedicó unas palabras de afecto y cariño para nuestros soldados que tan valientemente están defendiendo el honor de España.

Las últimas palabras del general fueron de gran exaltación hacia el Caudillo de España.

LA CORTE DE HONOR A SU PATRONA.

Como final de los cultos de la novena, a los que han asistido los Caballeros del Pilar, Delegación de Frentes y Hospitales y Colonia Aragonesa, en la mañana de hoy se celebró la misa de comunión general, que estuvo concurridísima.

Por la tarde se han celebrado los cultos como en días anteriores, siendo aún mayor la asistencia a esta fiesta, que ha terminado con algunos motetes del maestro don Domingo Lázaro, y la Salve a la Pilarica, cantada todo ello por la capilla de la Santa Iglesia Catedral.

(Honor y gloria a la Virgen del Pilar)

El Cuerpo de S. Pascual Baylón durante el dominio rojo

De una extensa crónica del religioso Fr. Bernardino M.ª Rubert sobre las vicisitudes que corrió el milagroso cuerpo de San Pascual Baylón en Villarreal, entre otros los párrafos más salientes que consideramos de gran interés y actualidad.

Dice así el cronista:

RELATO FIDELÍDIGNO

En un bello y misterioso atardecer del mes de julio llegué a las puertas del domicilio de un ejemplar y excelente artista villarreense que del mismo modo que supo durante su vida plasmar geniales obras de arte religioso, ha sabido ahora desgranar el relato exacto y fiel de lo que ha ocurrido con el cuerpo incorrupto de San Pascual.

El mismo día que las hordas marxistas—día 13 de agosto de 1936—prendieron fuego a las artísticas iglesias que guardaba el cuerpo del Santo del Sacramento, quiso Dios velar por esta joya preciosísima. Las llamas consumían vorazmente los retablos, altares y objetos de arte que se hallaban encerrados en la iglesia. Por más que el intento de los marxistas era que el fuego consumiera el cuerpo de San Pascual, ninguno de aquellos criminales osaba tocar la urna del Santo. Tan sólo cuando el fuego prendía por todas partes, menos por el lugar en que se hallaba el Santo, uno de aquellos osados criminales puso sus manos en la urna de San Pascual y con rabia feroz la lanzó a la hoguera. Pero entonces fué precisamente cuando el Santo manifestó su poder. Apenas a una santa fué profanada tan sacrilegamente, una humareda intensa y espesísima cegó a todos los circunstantes, na-ta que, en la creencia de que el cuerpo del Santo había sido trocado en cenizas, dejaron aquel lugar santo conser-vado en ruinas y en horno de fuego. Entonces uno de aquellos sicarios, acudido por el remordimiento que no le dejaba vivir, fué quien providencialmente, sin que le vieran sus compañeros de crimen y sacrilegio, y sólo en la iglesia convertida en llamas, pudo recoger los restos de San Pascual, que todavía estaban intactos sin ostentar huellas del fuego. Los metió en un saco y los guardó en el cuarto de baño. Pero pronto San Pascual salió en defensa propia para que su cuerpo fuera colocado en lugar más decente. Por a-nochece golpes resonaron por toda aquella casa. Aterrorizados por los truenos horribles de San Pascual colocaron sus restos en un lugar más decen-

te, en un armario en donde estuvieron encerrados durante algunos meses, sin ser encontrados por los rojos, que ante las sospechas de que su compañero hubiera podido recoger algo de San Pascual, fueron varias veces a registrar su domicilio, y se dió el caso de que, a pesar de haberle registrado toda su casa y rincones nunca se les ocurrió abrir el armario en donde se hallaban los restos del Santo.

Ante el miedo a que fueran hallados los restos del Santo, el día 23 de noviembre, dentro del mismo saco, fueron trasladados al domicilio del notable escultor don Pascual Amorós Vicent. Apenas llegaron a su domicilio, llenos de emoción todos los que se hallaban presentes, y con las lágrimas en los ojos, sacaron los restos del saco e inmediatamente percibieron un perfume suave y celestial que delataba el origen de aquellos santos restos.

Allí permanecieron ocultos sin que nadie lo supiera, excepción hecha de unas pocas personas; pero el Santo quiso, a pesar de su escondite, manifestar su existencia en aquella casa. Unos días antes de la reconquista de Teruel, unos golpes recios dieron señal de la batalla y victoria nacional que se ganaba.

También es de notar que el 25 de abril la aviación nacional bombardeó Villarreal causando algunos estragos. Aterrorizado el que guardaba al Santo por si una bomba estallaba en su casa y se perdían para siempre los restos del Santo, le pidió le manifestase si quería que trasladara sus restos a un lugar más seguro. Colocados en varias cajitas, fueron enterrados en un campo del término municipal de esta ciudad. Unos días después volvió a bombardear la aviación nacional nuestra ciudad y un trozo de metralla cayó en el lugar en donde se hallaban guardados los restos del Santo Sacramento.

Tres meses estuvieron enterrados los restos de San Pascual; y a mediados de julio fueron colocados en la sacristía de la Arciprestal de Villarreal, en donde fueron inspeccionados y visitados por el Obispo auxiliar de Tortosa y las autoridades civiles y eclesiásticas de esta ciudad y su provincia.

El día 20 de julio, el cura encargado de esta Parroquia, don Ramón Monfort, acompañado de varios sacerdotes y del que suscribe, procedió a sacar los restos de San Pascual que todavía estaban encerrados en las cajitas que estuvie-

Los crímenes de la horda roja en Azuaga

Un milagro del Santísimo Cristo del Humilladero

Dos años hizo el 24 de septiembre de la fecha en que el ejército salvador libró a este pueblo del yugo marxista.

Narrar, aunque sucintamente, los sacrilegios, asesinatos, robos y crímenes de todas clases, perpetrados durante los dos meses y algunos días que el pueblo estuvo bajo la opresión marxista, sería tarea incompatible con la oscura brevedad de este trabajo.

Sauvoo es que Azuaga, envenenado hace tiempo por el marxismo, era el foco que irradiaba la infección revolucionaria a los pueblos limítrofes. Antes de estallar el glorioso Movimiento, ya habían sido encerradas aquí varias personas llamadas de "fascistas", y a partir del 18 de junio, la cárcel resultó insuficiente para los detenidos siendo preciso habilitar para el mismo objeto unos sótanos, que antes habían sido almacenes de cal, y donde la respiración se hacía punto menos que imposible. En aquellas sombrías mazmorras hicieron la persecución a venerables sacerdotes, denodados jóvenes de Acción Católica y otras personas honradas, cuyo único delito era no pensar en marxista.

Los sacerdotes eran sacados, entre la chacota del pueblo, y obligados a sacar el estribo de las caballerías o a hacer la instrucción con una escoba, simulacro de fusil, a la vez que les obligaban a levantar el puño y saludar a estilo rojo. El sadismo de aquella canalla se ensañaba con sus víctimas, azotándolas con fustas de aumbar entrelazado con pinesos y golpeaban con tal furia, que no sólo hacían sangrar a los torturados; sino que la fuerza de los golpes llegaba a magullar la misma ropa. Al mismo tiempo, el martirizado había de escuchar de labios de sus verdugos una serie de groseros insultos, desahogo de un odio bestial.

La comida que a los presos llevaban sus familiares, no sólo era partida y registrada escrupulosamente, sino que muchas veces era derogada por los desalmados canchiberos. Y para esto, cuántas vejaciones y cuántos insultos habían de soportar a su paso por las calles, de labios de milicianos y mujercuelas, las infelices esposas, hermanas o hijas que iban a llevar el sustento a los detenidos!

Exarcebada la criminalidad de las turbas, ya no se conformaron con los azotes. Hoy cortan a éste una oreja, mañana le cortan a otro parte de la lengua, quiebran las piernas al de más allá... La terrible variedad y refinamiento de los suplicios quedaron de relieve cuando se llevó a cabo la exhumación de los cadáveres. Algunos de ellos tenían el cráneo huido, probablemente a culatazos.

A la puerta del Cementerio y a la vista de su anciano padre—llevado allí deliberadamente—fué asesinado el corresponsal de «La Unión» de Sevilla, hermano del que esto escribe. Padre e hijo se unieron poco después en el supremo abrazo de la muerte. Setenta y ocho hijos de este pueblo cayeron así ante aquellos muros, contestando con vivas a Cristo Rey y a España a las blasfemias y descargas de los asesinos.

Si las personas sufrimos crueles persecuciones, puede imaginarse cómo se ensañaría la horda con los templos, imágenes y objetos del culto. El 25 de julio fué saqueada la Iglesia parroquial, cuyas imágenes, haciéndolas en montón, fueron presa de las llamas. Verdaderas joyas de arte fue-

ron encerradas durante tres meses, y con ese motivo tuve ocasión de besar esos restos santos, que tanta gloria y fama han dado a la Iglesia, y a mi Orden franciscana, y a mi pueblo, Villarreal.

O. F. M.

FR. BERNARDINO M.ª RÚBERT



¡Madres!..

La palidez y la inactividad, son señales de anemia. Al notar esos síntomas en vuestros hijos, dadles el activo reconstituyente: **Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD**

Tiene la garantía de estar aprobado por la Academia de Medicina para estimular el apetito, regenerar el organismo y devolver las energías.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas:

- Se vende arbolado, robles, chopos y olmos en Población de Arreba.
- Para informes: M. Soto, Generalísimo Franco, 32, 3.º Reinaosa.
- Boleos.** Se venden para tiendas de ultramarinos en varios tamaños.
- Imprenta Hijo de Valentín Arnáiz.
- Se vende vaca lechera «Holandesa», recién parida, produciendo 22 litros diarios.
- Para tratar con Licerio Santuste, Santa María del Campo.
- Venta de parcelas de terreno para edificar a precios muy reducidos.
- Razón: Avellanos núm. 7. Comedor.
- Se venden unas mil arrobas de paja de yerros y legumbres, a precio de tasa, más cinco céntimos de porte y almacenaje por arroba. En Villasantino.
- Informes: Francisco Núñez, Sasamón.
- Declaraciones sobre recan-daciones por el «Día semanal sin Postres» y «Día semanal del Plato Único», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes.**
- Se venden en los talleres tipográficos de «El Castellano»:
- Terrenos edificables se venden en parcelas**
- Informaran Hijos de Moliner.
- Se vende una yegua de 7 años preñada y con cria separada o con ella.
- Vienda de Eladio Mata, Quintanilla Somuño.
- Se vende dormitorio y cama pequeña de nogal.
- Vitoria 28.
- Se vende la tercera parte de la casa núm. 6 de la calle de la Calera. Para tratar con su dueño.
- Jenaro González, Alegría 6 al 12, Valladolid.
- Oferias y colocaciones**
- Carpinteros se necesitan.
- San Juan, 45 (Landáburu).
- Asistencia se necesita en Calera, 33-2.º Izquierda.
- Recadero para huerta se necesita.
- Huelgas 9.
- Se necesita chica que vaya a dormir a su casa.
- Martínez del Campo 13.
- Cocinera bien impresa. Se necesita, buen sueldo. Informes, Bar Polvorilla.
- Plaza Calvo Sotelo 8.
- Se ofrece modista bien impresa para coser a domicilio.
- Informes: Colegio M.ª Inmaculada Santa Clara 60.
- Necesito chica.
- Informes: Duque de la Victoria 13, 4.º Pensión.
- Dependiente de mostrador para carnicería, se necesita.
- Mercado (abierto, Norte, 8 y 9).
- Se ofrece joven con prácticas de oficina, libre del servicio.
- Avenida del Generalísimo 81, 4.º.
- Zapateros se necesitan para trabajar dentro y fuera de la capital en ALMACENES RUIZ. Moneda, 8.
- Profesor se ofrece para tres primeros años de bachillerato
- Nuño Rasura, 13.
- Arrendos y hospedajes**
- Se alquila una habitación con derecho a cocina.
- Procurador 9, habitación 7. San Pedro de la Fuente.
- Varios**
- Llegó a Burgos la «TIN» TORERÍA ALEMANA para normalizar las limpiezas al seco y teñidos con rapidez, instalándose en Casa Angelita, Mercado, 17.
- Locuiones particulares, Ortografía, Taquigrafía, Contabilidad, Idiomas, Segunda Enseñanza Preparación Oposiciones.—Profesor Titulado.
- Miranda 9, 1.º derecha.
- Consultas por la tarde.
- Pérdidas y extravíos**
- Pérdida de una correa y cinturón de hábito. Se gratificará al que lo entregue, Calera 13, 3.º.
- Pérdida de un imperdible con 3 barras de oro con una piedra blanca en el paso del Espolón.
- Por ser recuerdo de familia se gratificará en esta Administración.
- Pérdida de una medalla y una cadena de oro, efigie de San José, dibujo calado.
- Informes: Sanz Pastor 23, 3.º derecha.
- Extravío de un caballo rojo con collarón y cabezón, de Palazuelos de Muñio.
- Gratificará: Viada de Peñiña, General Mola 11, Burgos.

¿MEDICION?

La misma que vosotros otorgasteis a los héroes que fusilasteis en Madrid, en Valencia, en Barcelona, en toda la zona roja.

La respuesta—nuestra victoria—la sigue teniendo la boca de los fusiles

Columna Religiosa

SANTORAL DEL DIA.

Día 13. Jueves, San Eduardo Rey. Rito semidoble; color blanco. Misa «Os justis» (del común de Confesor no Pontífice) oración 1.ª propia; 2.ª «Defendentes»; 3.ª a voluntad, que puede sustituirse por la de la paz. Gloria. Prefacio común. Es lícito celebrar Misas votivas privadas y privadas de difuntos.

JUEVES EUCARISTICOS. — Por la mañana a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venerables y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral) y San Lesmes.

En los Conventos, a las siete y media. Hora Santa, a las seis de la tarde en la parroquia de San Cosme.

MARIAS DE LOS SAGRARIOS. — La junta mensual se celebrará mañana jueves, a las cinco de la tarde, en la sacristía de la Merced.



DOMINGO DE PABLO

Plaza Mayor 50. BURGOS